

# SZENTESI KISGAZDA

Magyar Nemzeti Múzeum  
Budapest

POLITIKAI NAPILAP. A SZENTESI KISGAZDAPÁRT HIVATALOS LAPJA

Szerkesztőség és kiadóhivatal Kossuth-utca 26. sz. Telefonszám 27.  
Állandó hirdetőnk részére olcsóbb hirdetés árakat számítunk.

Apróhirdetés 15 szóig 6000 korona, minden további szó 600 korona. — A hirdetések mindenkor közlés előtt előre fizetendők.

## Ijesztő mértékben eladósodnak a szentesi gazdák.

**Kétmilliárd korona olcsó hitel szükséges talpraállításukhoz. Gyulavári Géza javaslatát egyhangulag elfogadta a mezőgazdasági bizottság. — Megindul a kölcsönszerzési akció.**

A városi mezőgazdasági bizottság mai napon tartott ülésén Gyulavári Géza gazdasági tanácsnok a bizottság előadója a következő előterjesztést, illetve indítványt tette:

A pénzügyminiszterium a tavaszi vetőmagszükséglet biztosítására talán 15 milliárd korona hitelt bocsátott a gazdaközönség rendelkezésére, illetőleg ezen összeg keretein belül engedélyezi tavaszi vetőmag természetbeni kölcsön nyújtását. Ezen összegért cca 300 waggon vetőmagot lehet venni s így 30.000 q. árpa és zab lehet a kvantum, amit az ország kaphat kölcsönkép.

Szentes város 100 holdon alóli gazdaközönsége ebből a 30.000 q. kölcsönből 1000 mázsát igényelt, pedig nagyon sokan, akiknek szintén szükségük lenne ilyen kölcsönre, nem jelentkeztek és vannak a 100 holdon felüli gazdák között olyanok, akiknek szükségük lenne árpára, vagy zabra, de ezek meg a rendelet szerint nem is jelentkezhetek. Legjobb megállapításom szerint 3000 q. árpa és zab vetőmagra lenne Szentesen szükség, vagyis az egész országnak nyújtható kölcsön egytized része.

Nem kaphat Szentes 3000 q. tavaszi vetőmagot, de egészen bizonyos, hogy nem kaphatja meg a bejelentett 1000 mázsát sem, mert Szentesen kívül másutt is igényeltek, tehát arányosan fogják beosztani s ezért nem juthat Szentesnek talán 1—2 waggonnál több.

Az a kérdés, mi lesz azokkal, akik nem kapnak vetőmaghitelt?

Azt hiszem, hogy jórésztük üresen hagyja a földet, hiszen magánosoknak nincs feleslegük, tehát magánosoktól nem kölcsönözhetnek. A takarékból sem kapnak a gazdák pénzt kölcsön, hogy a kölcsönvett pénzből vennének a gabonakereskedőtől árpát és zabot, mert a takarékpénztáraknak nem áll rendelkezésükre annyi pénz, hogy a szükségletbiztosítani tudják.

Fennakadnak a gazdák, különösen a kisgazdák a pénzühiány miatt gazdaságuk vezetése egyéb ágazatában is. Egyáltalában képtelenek a legszükségesebb gazdasági felszereléseket pótolni, megszerezni.

A hihetetlen rossz terméskilátás, terméseredményből nem fogják tudni cselédeiket kifizetni, nem bír a gazda a pénzühiány miatt meg sem mozdulni, tehetetlenül kell pusztulnia és elpusztulnia. Nem tud a gazda semmiből sem pénzt csinálni. A jószágnak nincs ára és amit elad, azt inkább csak elpocsékolja. Kisgazdáink jórésze már eddig is kinos vergődésében — miután a bankoktól kölcsönt nem bír kapni — lelketlen üzsofások kezében van. Sokan már 100—200 percentes kölcsönrel húzzák-halasztják teljes tönkreljüket feltétlen bekövetkezését.

Pénzre, kölcsönre, tisztességes kölcsönre van a gazdaközönségnek szüksége és pedig nagyon sürgősen. Indítványozom:

Irjon át a városi mezőgazdasági bizottság a városi tanácshoz s kérje azt, hogy utasítsa a polgármestert, esetleg kérje fel a város közönsége érdekében dr. Cicatricis Lajos ny. főispán urat, hogy haladéktalanul utazzanak fel Budapestre, ott Bugyi

Antal nemzetgyűlési képviselő ural együttesen járjanak el a pénzügyminiszteriumnál, a Jegybank elnökénél s eszközöljék ki, hogy Szentes város gazdaközönsége részére a Jegyintézet szegedi fiókja útján a Jegybank által megállapított évi 12,5 százalékos és legfeljebb évi 4—5 százalékos kezelési költségért, de nem több, mint évi 16—18 százalékos mellett 1,5—2 milliárd korona soronkívüli kölcsönt bocsáson rendelkezésre.

A mezőgazdasági bizottság Gyulavári Géza közérdekű és nagy fontossággal bíró indítványát Pataki Imre, Kanász Nagy Mihály, Kálmán Imre felszólalása után egyhangulag elfogadta.

## LEGUJABB.

**Berky Gyula a numerus clausus ellen.**

**A nemzetgyűlés ülése.**

Alig 15—20 képviselő volt jelen amidőn Scitovszky Béla elnök az ülést megnyitotta és megadta a szót Széchenyi Viktor grófnak, aki a múlt ülés végén beszédének mára való halasztását kérte.

Pallavicini György őrnagy volt a következő szónok. Külpolitikai kérdésekről beszélt. Megállapítja, hogy külföldi államoktól csak úgy kapunk segítséget, ha rekonstrukciónk befejeződik. Reménységgel tekint Scitovszky Tibor külügyminiszter tevékenysége elé.

Beszéde végén a felekezeti jelszavakon alapuló politika kérdéseit teszi szóvá.

— En — mondja — semmiféle szolidaritást nem érzek kálvinistával vagy kereszténnyel azért, mert keresztény, hanem csak azért, mert magyar ember. Hibás tehát a keresztény, vagy keresztény jelzők odabiggyesése a politikai pártalakulásokhoz, mert ez nem lehet állandó kapcsolat és vezetőgondolat. Nekünk másfelé kell keresnünk az összekötő kapcsolatokat. Ha megnézem a fajvédelem teóriáját, ezzel sem tudok egyetérteni, mert hiszen a magyar faj nem lehet pontosan definiálni, sőt káros is, mert vannak testvéreink, akiknek a magyar fajhoz ugyyszólván semmi közük sincsen. Azt hiszem, egy összekötő gondolata van a magyar nacionalizmusnak: a Szent István birodalmához való tartozás együttes érzése. Hozzánk közelebb állnak a Vág folyón túljakot usztató tótok, mint a Lédererek és a Márffyok, akik csak szegényt hoznak az országra.

Berky Gyula a költségvetési vita következő szónoka. Mindennek előtt Pallavicini megállapításával foglalkozik. Szerinte súlyosabb kritikát nem alkalmaztak a miniszterelnökkel és a kormányzattal szemben, mint Pallavicini tette. A gentlemanségről nem bocsátkozik vitába, de leckét sem fogad el tőle. Hiszen az ellenforradalmi kormányzat minden liliputi tényezője auton száguldott annakidején Siófoktól Budapestig és Palla-

vicini volt az, aki akkor a purifikáló keresztény erkölcsöt hirdette.

Bethlen eltávolodott ettől a keresztény irányzattól, amelyet Pallavicini fő kormánybiztosi minőségben szolgált. A mai kormány kereszténysége nem jelenti a gyűlölködést, hanem a munka megbecsülését és a történelmi Magyarországot. Helyesli Bethlen külpolitikáját, amely nem agresszív és kihívó, mint Pallavicinié.

Visszapillantást vet ezután az ellenfordalmat követő eseményekre. Akaratnélküli gyenge kormányok követték egymást. Bethlen konszolidálta az országot, amelyben felelőtlen hatalmi csoportok gyakoroltak igazságszolgáltatást.

A kommun bukása után azt gondoltam, hogy a megmaradt magyarok osztály és felekezetre való különbség nélkül összefognak az ország talpraállításának munkájában. Ez nem sikerült. Az ellenforradalom szele nem egy olyan férfit vetett vezetőpozícióba, akik nem tudtak megfelelni azoknak a várakozásoknak, amelyekkel a nemzet működésük elé tekintett.

A választójog, a felsőházi javaslat, a közigazgatási reform, szintén a konszolidáció munkáját lesznek hivatva szolgálni.

— Egész nyíltan kijelentem — mondja — hogy ebből a szempontból az általános, titkos választójognak vagyok a híve.

Nem azzal az indokolással vagyok híve az általános, titkos választójognak, amelyet a szélső radikális ellenzék szokott kifejezni, hanem egészen más indokoknál fogva. Nekünk nem tíz-husz esztendő, hanem a ma számára kell választójogot alkotnunk vagyis olyat, amely megfelel az ország mai politikai és gazdasági helyzetének.

Minden olyan rendszabályt, amely a választójog gyakorlásának tisztaságát biztosítja, a legmesszebbmenően hajlandó vagyok támogatni. Ugy tudom, hogy a kor-

**Buzát, rozsot, árpát, zabot, mindenféle terményt és olajmagvakat a legmagasabb áron vásárol Szántó Andor terménykereskedő, Szentes, Sarkadi N. Antal-utca 20. Telefon 63**

**Mezőgazdasági gépraktár.**

5 Elsőrendű vetőgépek, ekék, boronák, morzsolók, répvágók stb. előnyösen kaphatók

**Széchenyi Gőzmalom**  
R. T. telepén.

<b>Telefon</b> <b>5.</b>	<b>Építetők és építkezők figyelmébe!</b>	<b>Telefon</b> <b>5.</b>
	Kerámít-lapok minden méretben, kerámít-téglák, chamotte-föld és chamotte-téglák kaphatók	
	<b>a Zsoldos Részvénytársaság gyártelepén.</b>	

mány a választójog gyakorlásának tisztaságát a legmesszebbmenő eszközökkel biztosítani fogja a választójogi javaslatban.

A szociáldemokrata párt a legszélsőbb pártpolitikai utasításokat fogadja el a külföldtől. Azoktól a bolsevistáktól fogad el utasításokat, akik a nemzet nehéz konszolidációs munkáját állandóan rágalomhadjárral kísérték. Azokhoz a bolsevistákhoz mennek el utasításokért és tanácsokért, akik az egész világon a magyar nemzet jóhírnevét, rendre, békességre való törekvését folytonosan rágalmazással próbálták diszkreditálni.

A magyar fajvédelemnek — folytatja Berky — nem az az igazi eszköze, amit olyan gyakran hallunk az évszázadok óta beszivárgott csehek, morvák, svábok szájából. A magyar faj védelme egyke ellen való intenzív küzdelem A törvényhozás beavatkozására van szükség. A protestáns egyházakról szólván, sürgeti, hogy a főrendiházi reformmal kapcsolatban a protestáns és katolikus képviselőkben őrizték meg a paritást.

Ezután a diáknymorral foglalkozik és azt mondja, hogy ez összefüggésben van a numerus claususával. Százmilliókra és milliárdokra menő összegek vándoroltak ki az országból a numerus clausus alkalmazása kapcsán. Ennek a kérdésnek tehát revízió alá kell venni.

Gaal Gaszton volt a következő felszólaló: Elismeréssel vagyok a kormány mű-

ködése iránt, bizonyos elért eredményeire való tekintettel. Így például az első nemzetgyűlés összeülése óta a konszolidáció nagy haladást mutat Főként azokkal az elviselhetetlen terhekkel óhajtok foglalkozni, amelyek az adófizető közönséget végig zaklatják.

Most áttérek azokra a bürokratikus jelenségekre, amelyeknek megpreparálása a kormány első feladata kell, hogy legyen. A tisztviselők számai és ezrei foglalkoznak olyan dolgokkal, amelyeknek se füle, se farka nincs. Ezek miatt az értelmetlen bürokratikus intézkedések miatt vonják el a tisztviselőket a produktív munkától.

A forgalmiadó lerovásának nehézségéről beszél ezután és kifejti, hogy mennyivel könnyebben és olcsóbban lehetne ezt intézni.

#### Beteg a miniszterelnök.

A kormánypárt tegnapi értekezlete elé nagy érdeklődéssel tekintettek politikai körökben, mert arról volt szó, hogy az értekezleten Bethlen István gróf miniszterelnök is felszólal, aki az általános politikai helyzetet és a parlament munkarendjét méltatja beszédében.

Almássy László, az egységes párt elnöke azonban kijelentette, hogy Bethlen István gróf miniszterelnök, mivel tüsző- és mandulalobban megbetegedett, a kormánypárt mai értekezletén nem vehet részt és a felszólalás elmaradt.

kommunista vádakat egyik igénylővel szemben sem. A Szólláth—Weisz-féle föld felosztási tervezetét ismertették, majd a következőket ajánlotta a bizottság a parcellák tulajdonosaiul: Sipos András, Bimbó Bálint, Fekete Imre, Kiss József, Zoó János, Szilágyi Sándor, Czirbus Bálint, Dezső Sándor, Bódi Sándor, Miskolczi János és Gyöző Ferenc.

A Szólláth—Weisz-féle föld ügyének letárgyalása után a városi közgyűlésen nagy vitát felidézett varju-kérdés került sorra. Pataki Imre az időjárásnak tudja be azt, hogy a varjak hihetetlen arányban szaporodtak el és kétségtelen tény az is, hogy a vetések felét elpusztították a falánk madarak. Ugy az ország közgazdasági helyzete, mint a mezőgazdaság bekövetkező nagy károsodása szükségessé teszi, hogy a varjak pusztítására országos akció induljon meg.

#### A varjak ellen a foszfor-szörp az egyetlen eszköz.

Török Imre városi képviselő a hétfői közgyűlésen rámutatott a veszedelemre és ijesztő intézkedéseket sürgetett. A képviselőtestület határozata is köteletségévé teszi a mezőgazdasági bizottságnak, hogy a varjukérdéssel, annak fontosságához mérten, behatóan foglalkozzék. Az ülésen megjelent Scherg Károly erdőmérnök is, aki a varjukérdésben szakértő. Felkéri tehát, hogy a célirányos védekezés módzatairól, elrendelhető és a leghelyesebb ijesztő intézkedésekről adjon felvilágosítást.

Scherg Károly nagy érdeklődés közepette emelkedett szólásra és nagy szakértelemmel fejtegette a varjuveszedelem minden vonatkozását. Megállapítja, hogy a fegyverengedélyek kiterjesztése nem célravezető, mert a varjak ellen még a legszerecsesebb és legügyesebb vadász is alig érhet el eredményt. A munició drágasága különben is lehetetlenné teszi, hogy fegyverrel pusztítsuk vagy akár csak riasszuk a varjakat.

#### Az ijesztés helyes lehet, de a legmegfelelőbb eszköz a Wirkel-féle foszfor-szörp, amely hussal vagy korpával összekorvva a varjak pusztulását okozza.

Ezt a mérgezett ételt éjjel kell elhelyezni a varjak fészkei közelében, mert a kora reggel élelem után induló varjak rávetik magukat a táplálékra és az erős hatású mérge rövidesen elpusztítja őket.

Kanász Nagy Mihály és Kálmán Imre szólaltak fel a kérdéshez.

*Kanász Nagy Mihály helyesli a a foszfor-szörppel való mérgezést tekintettel arra, hogy a varjak fészkei az árterület fán vannak, az Ármentesítő Társulatot kell felszólítani, hogy a mérgezést végezze el.*

Kálmán Imre a fegyvertartási jog kibővítésében látja a varjak legnagyobb veszedelmét.

Gyulavári Géza előadja, hogy a városi közgyűlésen hosszú vita folyt a varjuveszedelemről, de a közel 150 városi képviselő közül senkisémet tudott komoly eszököt javaslatba hozni, amely a varjak ellen megvédené a gazdák földjét. A varjak elszaporodásának a szokatlan időjárás az oka, mert az előző esztendőben a magas hőmérséklet elvégezte azt a munkát, amelynek cél-szerű lefolytatása felett a bizottság tanács-

## A mezőgazdasági bizottság foglalkozott a varju veszedelemmel. Foszfor-szörppel mérgezik a varjakat. — Fegyverengedélyt kérnek a megbízható gazdák részére.

A városi mezőgazdasági bizottságot tegnap délelőtt fél tizenegy órára ülésre hívták össze. Az ülés tárgysorozatának három fontos pontja volt, nevezetesen a Szólláth-féle föld felosztása, a varjuveszedelem és a mezőgazdaság válságos helyzete.

Pataki Imre elnök nyitotta meg az ülést, amelyen Soós Bálint, Kunos András, Szabó János, Kalmár Imre, Négyesi Imre, Szabó Ignác, Kanász Nagy Mihály, Kiss András, Scherg Károly erdőmérnök, Székács József gazdasági felügyelő jelentek meg. A mult ülés jegyzőkönyvének egyhangú elfogadása után Pataki Imre bejelentette, hogy a mezőgazdasági bizottságnak azt a határozatát, amelyben a munkabérmegállapító bizottság összehívását kéri, felterjesztette a földmivelésügyi miniszterhez. A napirend előtt Pataki Imre bemutatta Székács József gazdasági felügyelő levelét, amelyben a mult ülésről való távolmaradását azzal mentette ki, hogy a meghívót az ülés után két nappal vette kézhez. Pataki Imre megállapítása szerint nehéz a felelősség kérdését magállapítani, mert a városi kiadó hivatal küldi szét a meghívókat, amely ezt szivességből végzi és talán így magyarázható meg a késedelem.

A Szólláth—Weisz-féle föld igénylőinek elbírálása következett. Az elnök előterjesztésében megemlékezett arról, hogy három felosztási tervet készítettek, de ennél tovább nem jutott az ügy. Az Országos Földbirtokrendező Biróság három holdas parcellákban kívánja a föld felosztását. Az

igénylők névsorát a polgármester azzal küldte át a mezőgazdasági bizottsághoz, hogy a törvényes rendelkezésnek megfelelően a földigénylőket erkölcsi és politikai szempontból bírálja felül és véleményes javaslatát tegye meg.

Az első felszólaló Kiss András volt, aki azt fejtegette, hogy felesleges annak vizsgálata, hogy a Szólláth—Weisz-féle föld igénylői a multban kommunisták voltak-e vagy sem. Kijelenti, hogy a földbirtokrendezés során a Szentesen kiosztott földek legnagyobb részét — kommunisták kapták.

Pataki Imre válaszában rámutat arra, hogy a mezőgazdasági bizottságnak semmi befolyása nincs arra, hogy a földbirtoktárgyaló bizottság kit juttat földhöz. A törvény alapján a mezőgazdasági bizottság felülbírálja a földigénylők névsorát. De ettől függetlenül is visszautasítja Kiss András kijelentéseit, mert senkit sem lehet kommunistáknak kikiáltani azért, mert szegény ember. A szegény is becsületes, tisztességes polgára a hazának, akár a gazdag.

Kanász Nagy Mihály helyesli Kiss András által előadottakat, mert a földigénylők tíz százalékát nem javasolta a bizottság, de ezek hatósági bizonyítván alapján jutottak földhöz.

Pataki Imre ismételt felszólalásában kijelentette, hogy mindenkinek jogában állott felszólalni a földhözjuttatandók személye ellen, de amikor az igénylők névsorát közszemlére tették, senkisémet hangoztatott

Karvini szénből égetett légszeszgyári

**KOKSZOT**

bármilyen mennyiségben legjutányosabb árral szállít **Rónai László** Klauzál-u. 34.

Ugyanott s a r o g l y á s t a l i c s k a 160.000 ezer koronáért k a p h a t ó.

Szabadalmazott

**Multiplicator cserépkályha.**Óriási tüzelőanyag  
megtakarítás!

Füthető: szalmával, fával, tengeri szárral vagy kukorica csutkával.

Gyönyörű szobadisz. Felvilágosítást ad és minta megtekinthető a Nemzeti Hitelintézet Rt. áruosztályánál.

kozik. Azt tartja leghelyesebbnek, hogy a mezőgazdasági bizottság sürgősen jelentse a földművelésügyi miniszteriumnak a varju veszedelmet s ezzel párhuzamosan a rendőrhatalóságot a fegyvertartási engedélyek kibővítésére kérje. A hatóság egyébként minden lehetőséget megtesz a kérdés megoldására.

Székács József a méreggel való pusztítást kockázatosnak tartja a tanyarendszer mellett művelt földeken. A fegyver pedig csupán mint riasztó, de nem pusztító eszköz szerepel a varjakkal szemben, éppen ezért a karikásostor sokkal inkább megfelel a célnak s amellettszólólván semmibe sem kerül. Ha a környék lakossága összefogva egyidőben riogatja a varjakat, nagyobb eredményt érhetnek el, mint a fegyverekkel.

A mezőgazdasági bizottság határozatot hozott, amelyben kimondja, hogy

*a mezőőrök útján felhívja a lakosságot a varjak üldözésére, megkezesi az Armentesítő Társulatot, hogy a város által beszerzendő foszforszörppel az árterületen esetleg a város által kiküldendő segítséggel a varjak mérgezését kezdje meg. Az államrendőrség szentesi kapitányságának vezetőjéhez pedig átír a bizottság, hogy a külterületen lakó megbízható gazdák részére fegyverengedélyt adjon ki.*

Ezután a vetőmaghitel kérdésével foglalkozott a bizottság, amelyről külön cikkünkben tudósítunk.

A boncolást ugyancsak tegnap ejtették meg a kórház bonctermeiben. A boncolás során megállapítást nyert Murvai régi betegsége, kétségtelenül azonban a boncolás során sem sikerült megállapítani a halál okát s ennek alapján a hulla gyomorresztét felküldték az országos vegyvizsgáló állomáshoz a mérge mennyiségének és minőségének pontos megállapítása céljából.

**HIREK.**

— **Összelrták az árvízveszedelem esetén igénybevehető közérőt.** A Körös-, Tisza-, Marosi Armentesítő és Belvízszabályzó Társulat az alispán útján felszólította a városi tanácsot, hogy Szentes területén igénybevehető közérőről kimutatást készítsen. E kimutatásra azért van szükség, hogy esetleges árvízveszedelem ellen megfelelő segélycsapatokat szervezhessenek és hogy pontos megállapítást nyerjen az, hogy az egyes városokból és községekből mennyi munkás és mennyi iga használható fel. A város gazdasági tanácsnoka a közérő kimutatást elkészítette s azt el is küldték az Armentesítő Társulathoz. A kimutatásból megtudjuk, hogy Szentesen az I.-II. kerületekből 1889, kézinapszámot és 800 igás fogatot, míg a III.-IV. kerületekből 1822 kézinapszám és 889 igás fogat vehető igénybe az árvízveszedelem ellen. E közérő felett a város gazdasági tanácsnoka rendelkezik s annak vezetése alatt tartoznak árvíz esetén a rájuk kirótt munkát elvégezni.

— **Hirtelen halál.** Molnár Györgyné született Székely Lidia Jókai-utca 119. számú házában lévő lakásán szerdán délután hirtelen rosszul lett s mire orvosi segítség érkezett, meghalt. Czukkerman Soma dr. városi kerületi orvos megállapította, hogy Molnár Györgyné halálát agyszélhűdés okozta. Bűncselekmény gyanúja nem merült fel s így a temetkezési engedélyt kiadták.

— **Tulzsfoltak a népfőiskolai tanfolyam előadásai.** A néhány héttel ezelőtt megindult népfőiskolai tanfolyam előadásai a legnagyobb siker jegyében tolnak. A tanfolyam agilis vezetősége élén Vaszelits Pál főgimnáziumi tanárral a tanyák között is bevezették az ismeretterjesztő előadásokat. A napokban az Eperjesszéi Olvasókörben volt ilyen ismeretterjesztő előadás. Először dr. Négyesi Imre polgármester tartott előadást az elemi népoktatás fontosságáról, majd Vaszelits Pál beszélt a tatárjárás és a mohácsi vész hatásáról. Mindkét előadót nagy érdeklődéssel és figyelemmel hallgatták végig az összesereglett gazdák és azon óhajuknak adtak kifejezést, hogy minél sürűbben részesítsék őket hasonló előadásokban.

— **Ebzárlat Szentesen.** Az elmúlt héten rendeletet adott ki a város polgármestere, amelyben az ebzárlatot Szentes város kül- és belterületére további kilencven nappal meghosszabbította.

— **Iparengedély ügyek.** Kocsis Mária Toldi-utca 7. szám alatti lakos önálló női szabó-ipar folytatására kér engedélyt. — Bélteki István Verbőczy-utca 110. sz. alatti lakos baromfi, tojás árusítására szóló iparengedélyét visszaadta az elsőfoku iparhatóságának.

**Orvosság helyett mérget küldtek egy jómódu gazdának.****Az áldozatot felboncolták és belső részzeit vegyvizsgálat alá veszik.**

Rejtélyes bűnügy kibogozása foglalkoztatja már napok óta a makói államrendőrséget.

A szenzációsan érdekes bűnügy részletei a következők: Id. Murvai János 64 éves Attila-utca 16. szám alatti lakos gazdálkodó évekké elzött fiára, ifj. Murvai Jánosra és ennek feleségére, Szabó Erzsébetre iratta Attila-utca 16. szám alatti házában és három holdnyi földjének felét, élete fogytáig való gondviselés fejében. A megmaradt fel házrés és másfél holdnyi földet id. Murvai János a többi gyermekeire, Murvai Józsefre, Menyhétre, Sándorra, valamint Görbe Sándorné, született Murvai Máriára és Kusz Sándorné, született Murvai Juliannára hagyta.

Ifj. Murvai János, édesapja gondviselője, néhány hónappal ezelőtt megegyezett testvéreivel és megváltotta tőlük házrészüket. Egyedül csak Görbe Juliannával nem sikerült megegyezni, aki ilyen formán fent is tartotta az őt illető ház részére az igényét.

Id. Murvai János mindegyik gyermekével jó viszonyban volt, kiváltképp Mária nevű leányával. Csupán ifj. Murvai Jánosné, született Szabó Erzsébettel volt néha összetűzése, aki többek előtt tett kijelentése szerint nem valami nagy szeretetet tanúsított iránta a gondviselés során s ilyenformán gyakori volt közöttük az összekoccanás.

Id. Murvai János már évek óta vesébbajban szenvedett, amit orvosi kezelés igénybevétele nélkül maga igyekezett gyógyítani.

Karácsony másnapján, ebéd után 1 és 2 óra között történt, hogy egy 8-9 éves iskolás fiú állított be Joó Lajosékhöz és egy kis darab papírba csomagolt Dianásüveget adott át Joóknak azzal, hogy azt id. Murvai János leánya, Mária küldi édesapjának. Az üvegben orvosság van az öreg Murvai bajára s kéri, hogy ha legközelebb átjön, adják át az üveget neki.

Id. Murvai János örömmel vette az orvosságot és azt mondotta Joóknak, hogy még estére megissza.

Alkonyat táján haza is ment az öreg

Murvai s csak másnap délután tért vissza Joókhöz. Joók pedig alig ismertek rá, úgy megváltozott egy nap alatt. Arca sápadt volt, szeméi megtörték s alig vándzorgott. Joók kérdésére elmondta az öreg Murvai, hogy nagyon rosszul van. Az este ivott egy keveset a lánya által küldött orvosságból s attól lett olyan beteg. Egész éjszaka alig tudott aludni. Meg is mutatta az ajkát, amely tele volt mart sebekkel, nyelvén fehér hólyagok tarkalottak. Gyomor- és torokfájdalmokról panaszkodott, de még akkor is kérte Joókat, hogy a világerő se szóljanak senkinek a bajáról.

Néhány nap múlva az öreg Murvai jóllehet igen rosszul érezte magát, megjelent egész családjával együtt Sándor nevű fia lakodalmán, amelyen megjelent Murvai Mária, a titokzatos orvosság állítólagos küldője is. Egy alkalmas pillanatban az öreg Murvai félre hívta leányát s panaszos szemrehányással kérdezte tőle, hogy miféle orvosságot küldött ő neki. Nagyon rosszul van tőle még most is.

Murvai Mária meglepetve felelte, hogy ő semmi néven nevezendő orvosságot nem küldött és levelet sem irt. Ha ilyesmit küldtek neki az ő nevében, az csalás, visszaélés lehetett.

Murvai Mária az esetről nyomban szólt testvéreinek is, akik felháborodással vettek tudomást róla s elhatározták, hogy vasárnap délelőtt orvoshoz viszik édesapjukat. Másnap id. Murvai Jánost el is vitték dr. Süsz Ferenchez, aki a beteget, állapotára való tekintettel, a kórházba utalta.

A kórházbautalás után id. Murvai hozzártozói jelentést tettek az esetről a rendőrségen, amely az ügyben azonnal bevezette a nyomozást.

A lázas nyomozás közepett tegnap reggel fél hat órákor, hosszas és kínos szenvedés után id. Murvai János a kórházban meghalt. Miután Murvainak régi vesehája is volt s így kétségtelenül nem lehetett megállapítani azt, hogy Murvai a neki küldött mérge hatása következtében hunyt-e el. A vizsgálóbíró tegnap délelőtt elrendelte a hulla felboncolását.

**BUTOROKAT**

legszebb kivitelben és legolcsóbb áron vásárolhat

**Szamosközi Sándor butoraktárában, Kossuth-utca 17.**

— A nagyobb tömegekben felhajtott állatok részére külön-külön kell passzust váltani. Különösen nagy vásárok alkalmával előfordult, hogy a termelők nagyobb tömegekben hajtának fel állatokat. Ezekre azután nem váltanak külön-külön járlatot, hanem egy tételben kéri ki a passzust, úgy hogy az eladásnál, ha több kereskedőnek adják el jószágjaikat, az kénytelen mégis járlatot váltani s ezzel nagy munkatöbbletet okoznak a hivatalnak a vásár forgatagában. A belügyminiszter elrendelte, hogy olyan esetekben, midőn a termelő azzal a százáddal hajtja fel állatait, hogy azt több kereskedőnek adja el, tartozik az állatok mindegyikéről külön-külön járlatot váltani.

— A 67 éves apa leszurta 20 éves fiát, mert az megvakult és nem tudott dolgozni. Szombathelyről írják: Barát János 67 éves nagysikei gazdálkodó 20 éves István fia két évvel ezelőtt egy felrobbant srápnél szilánkjaitól mind a két szemére megvakult. A fiu azóta csak otthon éldegélt, de az apa nem jó szemmel nézte, ingyen-élőnek, nyügnék mondotta szerencsétlenül járt fiát. Vasárnap a vak fiu a kályha mellett ült. Apja rászólt, hogy adja át neki a helyét. A fiu vonakodott, mire szóváltás támadt. Néhány perc múlva a vak fiu kitapogatózott a konyhába, ahol a család többi tagja tartózkodott, ott hirtelen összeesett s csak annyit mondott: „Jaj, megölt az apám!” Néhány perc múlva meghalt. A vizsgálat megállapította, hogy Barát János husz centiméteres disznóölő késsel szúrta fiát. A gyilkos apa azzal védekezik, hogy ő nem szurt, hanem a világtalan fiu nekiszaladt a kezében tartott késnek.

— Országos vásár Kiskunmajsán. Február 8-án és ezt követő napon Kiskunmajsán országos vásárt tartanak, amelyre vészmentes helyről mindenféle állat felhajtható.

— Hetven ember került a Pasteurbe egy veszett kutya miatt. Székesfehérvárról jelentik, hogy Pusztavám községben Stahl Tamás kutyája karácsony napján megharapta Farkas Ferenc tizenkétéves gyermekét. A kisfiút a Pasteur-intézetbe szállították, onnan gyógykezelés után tíz nappal ezelőtt egészségesen hazabocsátották. Pár nap múlva azonban hirtelen mutatkoztak rajta a veszettség tünetei s a szerencsétlen gyermek iszonyu kínok között meghalt. E hirre a Pasteur-intézet elrendelte, hogy mindenkit szállítsanak be az intézetbe, aki a gyermekkel halála előtt érintkezett. Így összesen hetven embert, közöttük a község plébánosát, aki a halotti szentséget feladta, a község két tanítóját, biráját s egész családot kellett Budapestre szállítani. Az előjáróság a község összes kutyáit agyonlövötte.

Felelős szerkesztő: DR. SZITTNER IMRE.

Felelős kiadó: RÓNAI ERNŐ BÉLA.

Kiadótulajdonos:

SZENTESI UJSÁGÜZEM KÖNYVNYOMDA R. T.

## KÖZGAZDASÁG.

### Terménytőzsde.

A gabonapiacra megint rendkívül szilárd volt az irányzat. Az üzlet elején a tegnapihoz képest sokkal nagyobb árakat követeltek, a tiszavidéki buza nálunk 640.000 koronáig emelkedett. A rozs szintén drágult 10.000 koronával. A korpá 2500 koronával emelkedett.

Hivatalos árfolyamok: Tiszavidéki buza 617.000—640.000, pestvidéki 625—637.500, rozs 530—535.000, takarmányárpa 400—420.000, sörrápa 490—515.000, zab 420—480.000, tengeri 310—315.000, korpá 255—257.500, repace 660—690000 korona.

### Kisebb árváltozások az állatvásáron.

A marhavásáron a felhajtás 668 darab volt. Legjobb ökör 14—17, közepes 11—13, legjobb tehén 13—14,5, közepes 9,5—12,5, legjobb bika 13—15, közepes 11—12. Kicsontozni való 4—6 ezer korona. Irányzat változatlan.

### Nemesfémpiac

Ezüst egykoronás 6150—6350, kétkoronás 12.300—12.700, forintos 16.500—17.000, ötkoronás 31.500—32.500, szinezüst 1500—1550, szinarany 49—49.500, arany huszkoronás 315—316.000 korona.

Egy nagy mázsa 500 kilós teljes sulyokkal felszerelve olesó árért eladó Szechenyi-utca 57. 448

Temető-utca 17/a számú ház (nagy Nótári-ház) felerésze eladó, azonnal elfoglalható. 28

Butorokat mélyen leszállított áron vásárolhat Szamosközi butorraktárban, Kossuth-utca 17. 406

Egy jó fejős gyengefias tehén és egy régi rendszerű varrógép eladó, Jókai-utca 16. szám alatt. 421

Egy jó karban levő szabadonfutó, kontrafékes kerékpár eladó, Szilva-u. 9. 420

Egy pár férfi-korcsolya megvételre kerestetik, Temető-utca 19. 417

Uj timárságot Berekhat 10., saját házamban megnyitottam. Vállalom bármely nyersbőr szakszerű kikészítését. Tonaka István, timár. 435

Vass Lajosnak az Alsóréten, 271. sz. alatt hasas és fias német juhái vannak földért vagy házáért elcsereendő, esetleg pénzért eladó. 391

### Személyesen győződjön meg

hogy a legjobb, legolcsóbb fedőanyag a **cementcserép.** 248

Uj kerítés és drótkerítéshez **vasbetonszlopot**

vegyen, soha el nem rothad, olcsóbb a fánál. — Uj építkezéshez **lábazati követ** piros, fekete, szürke színben terv szerint készítek. — Kérjen díjtalan árajánlatot.

**Pálffy Imre,** Simonyi Ernő-utca 7.

### Villamos világítást,

csengőberendezést, vízvezeték, fürdőszoba-berendezést készítek, javít, karban tart. Költségvetést és műszaki felvilágosítást díjtalanul eszközöl **Blum Mihály** 86 Kossuth-utca 11. (Farkas Eugénia-ház).

### Gazdák

## figyelmébe!

Faragott kocsi- és hólapát, favilla, sütőlapát, ásó, lapát és kapa-nyelek, kőrök és iharfajárom-fejek állandóan raktáron 26

**Bárdos fakeskedőnél** Kossuth-utca 33.

## KOVÁCS divatáruházának árjegyzéke:

Csak egyes páronként	1 pár női magas füzös cipő	250 ezer	1 darab szép divatnyakkendő	10 ezer K	
	1 pár női fél füzös cipő	150 ezer	1 darab férfi ing 2 gallérral	90 ezer K	
	1 pár lack női pömsz cipő	300 ezer	1 dkg gyapju minden színben	1800 K	
	1 pár antilop cipő	325 ezer	1 gomb. kötő-pamut minden színben	6500 K	
	1 pár női vászon füzös cipő	160 ezer	1 nagy D M C fehér selymfényű	5000 K	
	1 pár gyermek füzös cipő	45 ezer	1 színes D M C selymfényű	3000 K	
	1 pár női harisnya	10 ezer	1 orsó 400 jard cérna prima minőség	4800 K	
	1 pár férfi fuszekli	7 ezer	1 gomb. makard himző selyem	6000 K	
	1 pár selyem harisnya	60 ezer	1 kis D M C fehér	2800 K	
	1 pár férfi cipő	270 ezer			

koronától feljebb.

## Névnepokon

disznótoros vacsorákon, lakodalmakon ünnepeken követelje mindenütt csak a **Kaszinóban** kapható

### tokajhegyaljai szomorodi bört

mely házhoz kihordva literenként **20.000 korona.**

Elsőrendű konyha, naponta friss csapolású sör! Meleg helyiségek! Pontos kiszolgálás! Szíves pártfogást kér **21 ifj. Soós József vendéglős.** Nagyobb mennyiségű hordók vannak eladók.

## Varrógépek

részletfizetésre, jótállással legolcsóbban kaphatók

### Weinberger műszerésznél.

csendőrlaktanyával szemben. Javítások szakszerűen és olcsón készülnek. 7

## Tüzifa!

Elsőrendű hasábos, tuskózott és aprított Prima porosz fűtőszén, gázgyári diókoks, azonnal házhoz szállítva legolcsóbban kapható:

### Bárdos

25 fakeskedőnél Kossuth-utca 33.

### TOFFLER LAJOS drogériája

raktáron tartja az összes

## kötszerféléket,

u. m. Bruns-gyapot, pólya, 6 gázokat, szájjvizet, 60 féle

### kőnizet, parfümök, kimérve eredeti üvegekben.

Parfüm- és manikür-kazetták, arckréme, pudereket, pipere- és borotvaszappanokat, hajfestőszereket, fésűáru.

### FEUERER-féle szabadalmazott ágybetétek, kocsikulcsok,

a létező legjobbak, könnyen kezelhetők. — Az összes kárpitos-munkák a legolcsóbb és legjobb kivitelben készülnek **FEUERER ÁRMIN** kárpitosnál, Kossuth-utca 28. szám. 4

Hirdessen lapunkban.